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2020—2021学年度第二学期
  高二级 历史 科期中考试试卷
本试卷分选择题和非选择题两部分，共 5 页，满分为100 分。考试用时 75分钟。
注意事项：1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和学号填写在答题卡相应的位置上，用2B铅笔将自己的学号填涂在答题卡上。
         2、选择题每小题选出答案后，有2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；不能答在试卷上。
          3、非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答卷纸上作答，答案必须写在答卷纸各题目指定区域内的相应位置上，超出指定区域的答案无效；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
         4、考生必须保持答题卡的整洁和平整。

1、 选择题（每题2分，共30题，总计60分）
1．战国时期，孟子认为“无礼义，则上下乱”，韩非子认为“义者，君臣上下之事”。他们所说“义”的实质是(　　)
A．中央集权政治的准则                  B．衡量道德修养的标准
C．统治阶层的行为规范                  D．维护等级秩序的工具
2．在电影《秦始皇》中出现了当时郡守的活动场景，正确的设置是（　　）
A．把自己的职务传给嫡长子           B．在向丞相汇报工作
C．在辖区内建立武装                 D．在接受宰相的任免
3．五代时，有人赞扬科举制度说，无论贫寒之家还是王孙公子，“莫不理推画一，时契大同”。他强调的是，科举考试(　　)
A．实现王公子弟与百姓平等            B．改变了社会阶层结构
C．体现了公平的选拔原则              D．促成了国家统一
4．晋代开始允许监察官“风闻奏事”，即可据传言奏事，奏者不必署名，即使奏事有误，也不负任何责任；唐宋御史台“掌纠察官邪，肃正纲纪”；明清也大致相同。这反映了中国古代监察机构的什么职权（　　）
A．谏诤权        B．弹劾权         C．司法权        D．审计权
5．隋唐时期，由于农业、手工业的发展，开凿了贯通南北的大运河，促进了商品流通范围的扩大，在此基础上出现了邸店、柜坊、飞钱等。对此理解正确的是，大运河（　　）
A．满足了对外贸易的需要             B．与经济发展互为因果
C．源于农业和手工业发展             D．促进了商品经济发展
6．人口迁徙是一种历史现象。中国古代人口迁徙促进了民族交融，推动了各民族经济的发展，促进了中外文化的交流，人口资源得到合理开发和利用，有利于统一多民族国家的发展。下列历史上大规模的人口迁徙现象，促进了中国境内新的民族形成的是（　　）
A．匈奴、鲜卑等少数民族由北方草原迁入黄河流域
B．秦始皇迁徙50万中原人到越族杂居
C．黄河流域人口迁徙到长江流域、珠江流域
D．唐朝至元朝大量信仰伊斯兰教的波斯人、阿拉伯人迁入中国

7．“边城暮雨雁飞低，芦笋初生渐欲齐。无数铃声遥过碛，应驮白练到安西。”唐朝诗人张籍的这首诗反映了丝绸之路的繁忙景象。丝绸之路最早开辟于（　　）
A．张骞出使西域后                   B．隋唐时期
C．安史之乱后                       D．秦朝建立后
8．武则天是学界和社会大众关注、热议的历史人物，墓前的无字碑引得千年评说。唐人史著对其事迹记载比较客观，宋明以来，在理学思想影响下史家评价逐渐发生变化。下列说法最为合理的是(　　)
A．史家主观认识影响史事客观评价   	B．历史人物评价永远难有定论
C．多数人的意见更能反映历史真相  	D．时代愈近历史的评价愈客观
9．辽宋夏金元时期的契丹族、女真族、党项族模仿汉字字形，创造了本民族文字。元朝时期，八思巴在藏文字母基础上创造出一套拼音符号，用以拼写蒙古语，也用来拼写汉语等多民族语言。这也是汉语拼音化的最早尝试。这说明（　　）
A．中原的传统文化日渐消亡了         B．佛教文化成为中原文化主流
C．汉字逐步地向字母文字发展         D．各民族间文化交流不断深入
10．东汉末年，许劭与其从兄许靖喜欢品评当代人物，常在每月初一，发表对时人的品评，故称“月旦评”。无论是谁，一经品题，身价百倍，因而闻名遐迩，盛极一时。造成这种现象的社会根源是（　　）
A．品评影响社会名望地位             B．选官制度的深刻影响
C．社会流行品评人物之风             D．儒学正统地位的巩固
11．中国至春秋时期，在井田制下，“民不肯尽力于公田”，“公作则迟，有所匿其力；分地则速，无所匿迟也”的现象时有发生。这实质上反映了井田制（　　）
A．导致了土地兼并                   B．妨碍了生产力发展
C．限制了人身自由                   D．促进了社会的转型
12．董仲舒说：“天地之教，不能张以寒暑成岁，必有春秋冬夏。圣人之道，不能独以威势成政，必有教化。”可见，董仲舒主张（　　）
A．“罢黜百家、独尊儒术 ”           B．“天人感应 ”、 “君权神授 ”
C．治国应该 “霸王道杂之 ”         D．治国要顺其自然、与民休息
13．魏晋南北朝时期儒学的主要代表何承天、范缜等，在研究儒家经典方面并无成就可言，其知名于世，只是站在儒家立场上对佛教的批判。这一现象说明（　　）
A．三教合流是历史发展的必然趋势     B．传统主流思想面临危机
C．社会动荡是佛教盛行的主要原因     D．门阀政治阻碍学术发展
14．“太宗初践咋，即于正殿之左置弘文馆，精选天下文儒，令以本官兼署学士，给以五品珍膳，更日宿直，以听朝之隙引入内殿，讨论坟典，商略政事，或至夜分乃罢。又诏勋贤三品以上子孙为弘文学生。”《贞观政要》中的这段材料主要表明，唐太宗（　　）
A．虚心纳谏      B．重视文化       C．破格用人      D．勤于政事
15．北宋初年，私人讲学的书院大量产生，陆续出现应天府、岳麓、白鹿洞、嵩阳、石鼓等著名书院。但到北宋仁宗末年，朝廷直接向州学派出教授，削弱书院和县学，北宋前期较有影响力的书院全部消失。这一变化反映出当时（　　）
A．理学官方地位确立                 B．书院脱离社会需要
C．地方官学得到发展                 D．经济重心南移完成
16．隋代规定县丞和县尉“尽用他郡人”，又规定州县的主要属官“三年一代，不得重任”；唐太宗时有“叔父兄弟不许同省为郎官”的惯例，唐朝规定父为宰相，子即不能为谏官。隋唐的这些规定旨在（　　）
A．提高政府行政效率                 B．保证政权运行稳定
C．杜绝地方吏治腐败                 D．完善人事任免制度
17．明清中后期，江南大量农户成为工商业者，普通人家因经营有方而成为巨富的，不乏其人。当时，出身书香门第而弃学从商者也非罕见。工商之家身为商贾也多好儒学，更竭力培养子弟攻读诗书，博取功名，求得一官半职。这些现象表明江南社会（　　）
A．传统贱商观念消除                 B．社会阶层流动活跃
C．自然经济逐渐解体                 D．民众贫富差距扩大
18．天宝六年，唐玄宗专门颁发诏令，将马球作为军队训练的课目之一。皇帝的禁军“神策军”连提拔将领都以球艺高低来决定。除了武士酷爱马球运动外，新科进士及第后，也会在长安月灯阁打马球庆贺。在宫廷、军队盛行马球的影响下，一些宫女及富家女子也以驴代马，挥杖击球。这可以用来说明唐代（　　）
A．时代气息豪迈奔放                 B．休闲体育受到百姓推崇
C．朝廷倡导重武抑文                 D．宫廷娱乐以打马球为主
19．南宋后期的诗论家严诩在《沧浪诗话·诗评》中说：“或问唐诗何以胜我朝？唐以诗取士，故多专门之学，我朝之诗所以不及也。”严诩以为唐朝诗歌繁荣的原因是唐朝（　　）
A．经济繁荣，国力强盛               B．科举制度，考查诗赋
C．知识分子队伍空前强大             D．士人群体的刻苦钻研
20．“绝圣弃智，民利百倍；绝仁弃义，民复孝慈；绝巧弃利，盗贼无有。”这段话反映的是（　　）的思想
A．老子          B．孔子           C．墨子          D．韩非子
21．“俗勇悍，喜战斗，耐饥渴苦辛，骑上下崖壁如飞，济江河不用舟楫，浮马而渡”，领导女真政权建立金国的统治者是    （　　）
A．李元昊     B．完颜阿骨打     C．孛儿只斤·铁木真      D．耶律阿保机
22．顾炎武在《日知录》中说：“人君之于天下，不能以独治也，独治之以刑繁矣；众治之而刑措也。”与这一论述的精神实质最为接近的是（　　）
A．天下兴亡，匹夫有责               B．民为邦本
C．限制君权                         D．民贵君轻
23．北宋时期，文人山水画从注重写实变为更加注重意境，主要的社会因素是（　　）
①“重文轻武”使文人阶层不断壮大            ②理学兴起，文人更注意内心修养  ③政权偏安江南一隅， “残山剩水”画出现    ④商品经济发展，文化普及
A．②③          B．①④           C．①②          D．③④
24．2007年12月下旬，随着“南海一号”沉船的浮出水面，再现了我国南宋时期海上丝绸之路贸易的盛况。促进我国远洋航行和世界航海事业发展的重大发明是（　　）
A．指南针        B．火药           C．造纸术        D．印刷术
25．“少年上人号怀素，……起来向壁不停手，一行数字大如斗。悦悦如闻神鬼惊，时时只见龙蛇走。左盘右蹙如惊电，状同楚汉相攻战。”此句描述了（　　）
A．隶书的平衡对称，整齐安定         B．楷书的字形方正，规矩严整
C．草书的变化丰富，奔放跃动         D．行书的工整清晰，飞洒活泼
26．宋代“……参知政事宜与宰相分日知印，押正衙班。……遇宰相、使相、亲王得议军国大政，并得升都堂。”（《续资治通鉴长编》卷37）材料直接反映了（　　）
A．宰相权力的分割                   B．皇帝权力的加强
C．中央集权的加强                   D．宰相权力的加强
27．江苏连云港尹湾出土的东海郡《集簿》（西汉永始四年前后）记载：“……县、邑、侯国卅八：县十八，侯国十八，邑二。其廿四有堠瞭望敌情的土堡。都官二……”据此可知当时实行的地方行政制度是（　　）
A．郡县制        B．郡国并行制     C．分封制        D．行省制
28．商朝分封方国首领为侯、伯，方国依旧自然分布在原地；西周封邦建国，特别设计了统治集团控制军事要地和经济富庶地区。“分封”的这一变化（　　）
A．建立了中央集权治理秩序           B．扩大了西周统治区域
C．改变了原有社会治理结构           D．促进了社会经济发展
29．二里头遗址是探索夏文化的重要研究对象。二里头遗址Ⅲ区曾发掘出土一块不规则形残陶片，有研究者认为这块陶片表面存有多个字痕，与郑州二里冈早商文化牛骨刻辞、殷墟晚商文化中甲骨卜辞文句结构近似，疑似“社”“六”“蛇”“告”等文字，这能够说明（　　） 
A．夏文化已经出现文字               B．二里头遗址存在研究陶器的线索
C．研究历史必须有考古依据           D．二里头文字与商文字有传承关系
30．中国古代吏治腐败时会出现以钱买官的现象。“三千索，直秘阁，五百贯，擢通判。”就是对这一现象的揭露。这句话所反映的情况发生在（　　）
A．秦代          B．汉代           C．唐代          D．宋代

二、非选择题。（40分）
31、阅读材料，回答问题（18分）
材料一   北宋的都城汴京、南宋的都城临安以及建康、成都等都是人口达十万以上的大城市……“新声巧笑于柳陌花衢，按管调弦于茶坊酒肆”（孟元老《东京梦华录·序》），民间的娱乐场所也需要大量的歌词，士大夫的词作便通过各种途径流传于民间。……“教坊乐工，每得新腔，必求永为辞，始行于世。于是声传一时。”（叶梦得《避暑录话》卷下）
——袁行霈《中国文学史》
材料二   淮南王赋八十二篇。淮南王群臣赋四十四篇……上（汉武帝）所自造赋二篇……阳成侯刘德赋九篇……太子（刘爽，汉宣帝之子）喜（王）褒所为《甘泉》及《洞箫》颂（赋名），令后宫贵人左右皆诵读之。
——《汉书》
材料三  古有儒、释、道三教。自明以来又多一教，曰：小说。小说演义之书未尝自以为教也，而士大夫、农、工、商、贾无不习闻之。以至儿童妇女不识字者亦皆闻而如见之。是其教较之儒释道而更广也。
——钱大昕（清）《十架斋养新录》
（1）根据材料一并结合所学知识，指出宋词兴盛的主要原因。（6分）

（2）根据材料二和材料三，分别概括汉赋和明清小说流传的特点。（6分）

（3）综合上述材料，指出文学流传有何趋势？对此你有何认识？（6分）


32、阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料    1644年清军入关后，接手的是一个千疮百孔的社会：人口土地急剧衰减，大小起义暴动此起彼伏。清朝统治者继承了明朝后期实施的“一条鞭法”，简化赋税总类，并且“丈地计赋，丁随田定”，以期通过赋役合一的方法来消除前弊。康熙五十年（1712年）清政府宣布，以康熙五十年全国的丁银额为准，以后新增人丁不再加赋，称“盛世滋生人丁，永不加赋”，把全国征收丁税总额固定下来。雍正元年（1723年）清政府下令将康熙末年已在四川、广东等试行的“摊丁入亩”办法推广全国，把康熙五十年固定的丁税平均地摊入田亩之中。到雍正末年，国家库存银两由康熙末年的800万两增加到6000多万两。全国人口更是由顺治十八年（1661年）的1913万人猛增到乾隆五十五年（1790年）的3．01多亿人。中国封建社会由此出现了最后一次盛世——“康乾盛世”。
——摘编自王晶《漫谈清朝摊丁入亩制度》等
（1）依据材料并结合所学知识，分析清朝摊丁入亩政策实施的原因。（4分）

（2）依据材料并结合所学知识，分析清朝摊丁入亩政策实施的影响。（8分）

33、根据表格中的文字描述，写出相应的历史事件。（10分）
	事件名称
	描述

	
①
	金军攻破东京，俘虏了宋徽宗、宋钦宗父子及大量赵氏皇族，北宋灭亡。

	
②
	张角以"苍天已死，黄天当立，岁在甲子，天下大吉"为口号兴兵反汉。

	
③
	唐朝由盛转衰的转折点。

	
④
	公元9年，外戚王莽废除年幼的皇帝，即天子位，改国号为新。

	
⑤
	魏晋南北朝时期，北方的统一政权前秦向南方东晋发起的侵略吞并战役。













2020—2021学年度第二学期
  高二级 历史 科期中考试试卷 参考答案

一、选择题
1．【答案】D
2．【答案】B
3．【答案】C
4．【答案】B
5．【答案】B
6．【答案】D
7．【答案】A
8．【答案】A
9．【答案】D
10．【答案】B
11．【答案】B
12．【答案】C
13．【答案】B
14．【答案】B
15．【答案】C
16．【答案】B
17．【答案】B
18．【答案】A
19．【答案】B
20．【答案】A
21．【答案】B
22．【答案】C
23．【答案】C
24．【答案】A
25．【答案】C
26 【答案】A
27．【答案】B
28．【答案】C
29．【答案】B
30．【答案】D

二、非选择题
31.阅读材料，回答问题（18分）
【答案】
（1）原因：都市（城市）的繁荣；商业的发展；市民数量的增加（或民间娱乐的需要）；词更适应市井生活的需要；科举制推动文学的发展
（2）汉赋：受到上层贵族（王室）的喜爱。
小说：被社会各阶层所接受（读者群包括了社会各阶层）；影响力超过儒佛道三教。
（3）趋势：从社会上层逐渐流传到下层民间（或逐渐世俗化、通俗化）。
认识：文学体裁要更加适应社会大众的需要；一定时期的文学艺术都是一定时期政治、经济的反映。


32．阅读材料，完成下列要求。（12分）
【答案】
（1）原因：是对前朝赋税制的继承与发展，是前清政权巩固的要求；是主动接受中原文明，长治久安的需要。（每点2分，答2点得4分）
（2）积极：顺应了社会经济发展的必然趋向；使赋役负担趋于合理，保证国家的正常税收；简化税收程序，减少了官吏的贪污舞弊，减轻了农民负担；在一定程度上限制了土地兼并活动。（每点2分，任答3点得6分）
消极：无法根本解决由封建社会自身缺陷而产生的社会问题；在实施过程中仍存在封建剥削现象。（每点2分，任答1点得2分）

33.根据表格中的文字描述，写出相应的历史事件。（10分）
	事件名称
	描述

	
①靖康之变
	金军攻破东京，俘虏了宋徽宗、宋钦宗父子及大量赵氏皇族，北宋灭亡。

	
②黄巾起义
	张角以"苍天已死，黄天当立，岁在甲子，天下大吉"为口号兴兵反汉。

	
③安史之乱
	唐朝由盛转衰的转折点。

	
④王莽篡汉
	公元9年，外戚王莽废除年幼的皇帝，即天子位，改国号为新。

	
⑤淝水之战
	魏晋南北朝时期，北方的统一政权前秦向南方东晋发起的侵略吞并战役。
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